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ВСТУП 

Актуальність теми. Ринок, який сформувався на сучасному етапі, 

можна назвати ринком покупців, де присутня жорстка конкуренція між 

товаровиробниками, а пропозиція товарів значно перевищує попит, який на 

нього представляють. В сформованій ситуації організації можуть збільшувати 

конкурентоспроможність та свої доходи лише за умови поставки на ринок 

високоякісних товарів за доступною ціною, які якнайповніше будуть 

задовольняти потреби споживачів. Стабілізація попиту, що пред’явлений 

споживачами, дає можливість товаровиробнику забезпечувати розвиток 

виробництва при постійному нарощуванні економічного результату. Саме 

тому з кожним днем все більша кількість підприємств відчуває необхідність у 

дослідженні попиту споживачів, який формується на ринку, та у розробці 

заходів щодо його нарощування. 

Вченими, які започаткували дослідження поведінки споживачів, були А. 

Сміт, Дж. М. Кейнс та їх послідовники. Значний внесок у дослідження даної 

проблеми внесли сучасні зарубіжні науковці, а саме Ф. Вебстер, Й. Вішнд, Д. 

Говард, Дж. Катон, Ф. Котлер, Е. Райс, Дж. Раут, Т. Робертсон, Е. Роджерс, Р. 

Хейллі, Д. Шет. Серед вітчизняних науковців, які досліджували проблематику 

поведінки споживачів, слід виділити А. В. Войчака, С. С. Гаркавенка, В. Г. 

Герасимчука, М. К. Кушнір, В. І. Новицького, А. Ф. Павленка, Н. М. 

Римашевську, Л. Г. Ліпича та М. К. Пархомц та ін..  

Однак незважаючи на значну теоретичну та практичну значущість 

досліджень у сфері поведінки споживача даний напрямок є динамічним у 

своєму розвитку, а тому потребує постійного вивчення.  

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є дослідження розвитку 

підприємницькою діяльності на основі формування попиту споживачів, а 

також розробка пропозицій щодо покращення діяльності СТ «Домашній хліб» 

на основі взаємодії із споживачами. 
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Для реалізації поставленої мети необхідним є вирішення ряду завдань, а 

саме: 

1. З’ясувати теоретичні основи підприємництва як економічної категорії. 

2. Дослідити формування споживчого попиту як чинника розвитку 

підприємницької діяльності.  

3. Проаналізувати державне регулювання якості продукції 

підприємницького сектору. 

4. Проаналізувати фінансово-економічні показники діяльності споживчого 

товариства «Домашній хліб». 

5. Здійснити дослідження споживчого попиту на продукцію СТ «Домашній 

хліб». 

6. Дослідити контроль якості хлібобулочних товарів на різних рівнях. 

7. Врахувати чинники попиту при формуванні бізнес-моделі підприємства. 

8. Здійснити формування бізнес-моделі діяльності на СТ «Домашній хліб». 

Об’єктом дослідження є процес розвитку підприємницької діяльності. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти розвитку 

підприємницької діяльності, що ґрунтується на формуванні та забезпеченні 

попиту споживачів. 

Методи дослідження. Теоретичною базою для роботи слугували праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених у даному напрямку. Дослідження виконане 

на основі загальнонаукових та спеціальних методів. Серед них: аналіз та 

синтез (при дослідженні сутності «підприємництва», «споживчого попиту», 

«споживчої цінності» та рівнів забезпечення якості продукції); індукція та 

дедукція ( для визначення впливу підприємництва на розвиток економіки та 

для з’ясування впливу споживчого попиту на розвиток організації); метод 

угрупування (для дослідження різних груп чинників, що впливають на 

поведінку споживача та для опрацювання результатів соціологічного 

дослідження); метод порівняння (при порівнянні моделей здійснення 

підприємництва); економіко-статистичний метод (для аналізу динаміки 

економічних показників та для узагальнення результатів соціологічного 
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дослідження); метод соціологічного опитування (при дослідженні попиту 

споживачів). 

Інформаційною основою для дослідження є праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених в області економіки, законодавчі акти України, а також 

міжнародні стандарти. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

проведене соціологічне опитування уможливило розробку пропозицій для СТ 

«Домашній хліб» щодо розвитку підприємницької діяльності на основі 

формування попиту споживачів, сприяє підвищенню його 

конкурентоспроможності та збільшенню ефективності. 

Робота містить елементи наукової новизни, зокрема щодо організації, 

проведення та узагальнення результатів соціологічного опитування щодо 

споживчого попиту, визначенні його впливу на можливості розвитку 

підприємства та формування на цій основі бізнес-моделі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на XIX всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

«Наукова думка сучасності та майбутнього» (14 квітня 2018 року) та на VI 

науково-практичні конференції студентів та молодих вчених «Сталий 

розвиток України: проблеми та перспективи» (м. Кам’янець-Подільський 10-

11 квітня 2018 року). 

Структура та обсяг дослідження. Робота складається із вступу, трьох 

розділі, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

становить 92 сторінки основного тексту. Список використаних джерел налічує 

61 найменування.  



94 

ВИСНОВКИ 

На основі проведеного дослідження можна зробити низку висновків. 

1. З’ясовано теоретичні підходи щодо суті підприємництва. У 

загальному вигляді підприємництво визначають як безпосередню, самостійну, 

систематичну, на власний ризик діяльність з виробництва продукції, 

виконання робіт, надання послуг з метою отримання прибутку. З’ясовано 

основні функції підприємництва: важіль для зміни структури економіки; 

спосіб організації виробництва та збуту товарів та послуг, раціонального 

використання ресурсів, стимулювання високоефективної праці. 

2. Досліджено, що споживчим попитом є одна із складових 

сукупного попиту, що відіграє визначальну роль у стимулюванні та розвитку 

виробництва. Узагальнено значення споживчого попиту для розвитку 

підприємництва: є рушійною силою для вдосконалення техніко-технологічної 

бази та процесу виробництва; виконує функцію санації; сприяє розвитку 

здорової конкуренції; сприяє постійному оновленню асортименту продукції; 

стимулює інноваційну діяльність та пошук нових неординарних рішень, а 

також сприяє підвищенню кваліфікації працівників. 

3. Проаналізовано забезпечення якості хлібобулочної продукції на 

різних рівнях. Даний аналіз дав змогу з’ясувати, що забезпечення якості є 

однією з основних складових ефективного виробництва. На державному рівні 

забезпечення якості базується на таких законодавчих актах: Закон України 

«Про стандартизацію»; Закон України «Про основні принципи та вимоги до 

безпечності та якості харчових продуктів»; Закон України «Про захист прав 

споживачів». На рівні підприємства якість гарантується за допомогою системи 

НАССР.  

4. Проаналізовано основні економічні показники діяльності СТ 

«Домашній хліб». На основі аналізу виявлено позитивну динаміку розвитку 

підприємства. Визначено, що зростання виручки від реалізації у 2017 році по 

відношенню до 2014 року становить 218,9 %, загальна вартість активів за той 

же період  зросла на 3349,0 тис. грн. Показник власного капіталу впродовж 
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2014-2017 років зріс на 2609,0 тис. грн. Виявлено, що у 2016-2017 роках 

показники діяльності демонструють різке стрибкоподібне зростання. Даний 

процес обумовлений запровадженням нової автоматизованої лінії 

виробництва продукції, що призвело до збільшення об’ємів випуску та 

розширення ринків збуту. 

5. Офіційна статистика не охоплює дані щодо споживчого попиту на 

продукцію СТ «Домашній хліб». Для його дослідження ми розробили анкету, 

провели соціологічне опитування, проаналізували отримані дані. На основні 

проаналізованих даних визначено напрямки, які слід врахувати при 

покращенні попиту: 1) підвищення якісних характеристик товару, адже 54,8% 

опитаних вказали даний фактор як основний при виборі продукції. 2) 

стабілізація попиту споживачів із різним сімейним станом, тому що даний 

споживчий сегмент є найбільш чутливим до коливань ціни (при її зростанні на 

15% лише 30 одиноких респондентів не змінить своїх вподобань та 22% 

покупців із тим же сімейним станом будуть здійснювати придбання із 

незмінною частотою); 3) збільшення попиту покупців із високими доходами; 

4) нарощення попиту у малозабезпечених груп споживачів так як вони 

активно реагують на зростання ціни (підвищення цін на 15% призведе до того, 

що 31 опитаний із доходом до 3000 грн. відмовиться від звичних для себе 

продуктів та 17,3% тих же покупців змінять частоту придбання товарів). 

6. Досліджено, що контроль якості продукції на СТ «Домашній хліб» 

здійснюється ДП «Хмельницькстандартметрологія», яке базує свою діяльність 

на законодавчо-нормативних актах. На самому підприємстві якість 

гарантується шляхом дотримання стандартів, а саме ДСТУ ISO 9001: 2015 

«Системи управління якістю. Вимоги» та ДСТУ ISO 22000:2007 «Управління 

безпечністю харчових продуктів». Власних стандартів не розроблено. Тому 

сфера контролю та забезпечення якості потребує вдосконалення. 

7. Розроблено заходи, що допоможуть врахувати виявлені під час 

соціологічного дослідження найбільш вагомі чинники попиту, при розробці 

бізнес-моделі. До таких заходів відносимо: здійснення добровільної 

сертифікації продукції та запровадження системи аналізу критичних точок 



96 

виробництва НАССР для підвищення якісних характеристик товару; 

формування каталогу індивідуальних замовлень та індивідуальної їх доставки; 

активне соціальне навчання для стимулювання попиту споживачів із різним 

сімейним станом; соціальні акції, ярмарки та системи знижок, що забезпечать 

стабільність та нарощення попиту у груп споживачів, які активно реагують на 

зміну ціни; застосування засобів PR діяльності у забезпеченні позитивної 

думки про підприємство. 

8. На основі запропонованих пропозицій щодо врахування чинників 

попиту сформовано бізнес-модель СТ «Домашній хліб». В процесі її побудови 

було виокремлено дев’ять складових, які характеризують усі сфери діяльності 

організації: ключові партнери; ключові ресурси; ключові види діяльності; 

цінність товару, що пропонується; основні канали збуту; спосіб взаємодії із 

споживачами та основні сегменти споживачів. Запропонована бізнес-модель 

сприятиме зростанню конкурентоспроможності та ефективності діяльності 

підприємства.  
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